

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

Выходять ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписанія пива съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ въ царесылою во всѣхъ мѣстностяхъ Россійской Имперіи на годъ **6 рублей**, на полгода **8 рублей**, на три мѣсяца **9 рублей**.

и за одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется оплачивать «Губ. Вѣд.» за излуту: на годъ 3 р., на полгода 2 р., и на три мѣсяца 1 р.

Отдельные номера газеты подаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписаніе принимается къ Олонецкому Губернскому Правленію, въ Уездныхъ въ Городскомъ Политеческихъ Управленияхъ и въ гг. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—12 коп., и троекратное—16 коп., и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, и на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются изъ имъ РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имѣнъ и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланные безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а привлекаемые негодными—уничтожаетъ. Авторы, желающие получить немногіе экземпляры, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

Ксения Григорьевна и Александръ Васильевичъ Богдановы съ сыновьями сердечно благодарятъ всѣхъ родныхъ и знакомыхъ, раздѣлившихъ и сочувственно отнесшихся къ ихъ семейному горю—потерь дорогого сына и брата.

Обязательное постановление

Олонецкаго Губернатора.

для жителей и деревень Олонецкой губерніи, изданныя на основаніи § 16 Высочайшего утвержденія 11 Августа 1903 года Правиль о принятии мѣръ къ прекращенію холеры и чумы при появленіи ихъ внутри Имперіи.

1) Площади, улицы, берега рѣкъ въ селеніяхъ, дворы, мѣста у колодцевъ должны держать въ чистотѣ, не загрязняя ихъ всякаго рода отбросами. У колодцевъ необходимо сдѣлать скаты, чтобы не было вокругъ нихъ ямъ, въ которыхъ вода могла бы застаиваться. У колодцевъ нельзя стирать бѣлье.

2) Въ мѣстахъ приготовленія и продажи съѣстныхъ припасовъ (мясныя, булочные, квасныя и мелочныя лавки, трактиры, лотки на пристаняхъ, чайныя) должно соблюдать чистоту.

Запрещается имѣть для продажи и продавать недоброкачественные испортившиеся съѣстные припасы.

3) Воспрещается собирание тряпья со дворовъ и продажа такового, какъ и торговля всякаго рода отбросами и ветошью.

4) Продажа на выносъ казеннаго вина и водочныхъ издѣлій, какъ изъ казенныхъ винныхъ лавокъ, такъ ренковыхъ погребовъ, трактировъ, ресторановъ и т. п. мѣсть, воспрещается съ 2 часовъ дня субботы и предпраздничныхъ дней до 10 час. утра понедѣльника и послѣпраздничныхъ дней.

Въ будни дни всѣ казенные винные лавки, ренковые погреба, трактирный заведенія и пивные лавки, торгующія крѣпкими напитками, винограднымъ виномъ и пивомъ, распивочно или на выносъ, могутъ быть открываемы не ранѣе 10 ч. утра.

Строго воспрещается распускать всякаго рода цѣльные слухи и ложныя свѣдѣнія о якобы преступныхъ дѣйствіяхъ врачей и ихъ вредной дѣятельности, а также и о дѣятельности больничныхъ учрежденій.

Виновные въ нарушеніи этихъ постановленій подвергаются наказаніямъ: аресту не свыше 3-хъ мѣсяцевъ, или денежному взысканію не свыше пятисотъ рублей.

Обязательные постановленія вступаютъ въ силу со дня опубликованія ихъ въ „Олонецкихъ Губерн. Вѣдомостяхъ“.

И. д. Губернатора,
Вице-Губернаторъ Липинский.

Выданные мною двѣ довѣренности крестьянину Олонецкой губерніи, Лодейнопольскаго уѣзда, Мирошкинской вол. дер. Ниркинъ Ивану Яковлевичу Любимову на управление моими имѣніями и лѣсными лачами и на веденіе всѣхъ судебныхъ дѣлъ во всѣхъ инстанціяхъ—съмъ уничтожено. Довѣренности явлены 27 октября 1905 г. у Ново-

ладожского нотариуса Климашевскаго и записаны по реестру № 204 и второй 23 декабря 1905 года у Лодейнопольского нотариуса Хомского, и записаны по реестру № 189. С.-Петербургской губерніи, Новоладожскаго уѣзда, Субботинской вол. дер. Потаникова крестьянинъ Евдова Василия Васильева.

Отчего въ Архангельской губерніи долго не вводилось земство.

Какъ высшая форма мѣстного хозяйственного управления, земство—въ томъ видѣ, какъ оно функционируетъ по Положению 12 июня 1890 года,—конечно, безусловно желательно и для Архангельской губерніи, итъ которой мечтали о введении земства еще 50 лѣтъ назадъ.

О пользѣ земства, о его преимуществахъ предъ административнымъ завѣдываніемъ земскими дѣлами будетъ сказано въ особой статьѣ. Здѣсь же мы коснемся лишь некоторыхъ главнейшихъ условій, препятствовавшихъ до послѣдняго времени распространеніе земскаго Положенія и па Архангельскую губернію въ ея цѣломъ.

Главнымъ признакомъ зем资料 самоуправлія является «представительство земли», какъ главнаго объекта, съ которого поступаетъ въ земскую кассу наибольшая сумма окладныхъ земскихъ платежей,—представительство, необходимое не только для установленія справедливаго распределенія денежныхъ земскихъ сборовъ и натуральныхъ губернскихъ и уездныхъ повинностей, но и для определенія размѣра самообложенія на земскіе нужды и для наилучшаго освѣщенія и удовлетворенія этихъ нуждъ.

Этого помѣстнаго элемента, составляющаго въ другихъ губерніяхъ изъ дворянъ и прочихъ землевладѣльцевъ, до сихъ порь въ Архангельской губерніи не было, да и не могло образоваться—по одной изъ простейшихъ причинъ, что изъ 70.000.000 десятинъ, находящихся во владѣніи казеннаго Лѣсного Вѣдомства, продажи земель не производились ни дворянамъ, ни крестьянамъ, ни лицамъ другихъ сословій. Благодаря этому число частныхъ полныхъ собственниковъ до смѣшнаго ничтожно—по одному или по два человѣка на уѣздѣ, а количество принадлежащихъ имъ земель совершенно мизерно, составляя въ общей массѣ: по Пинежскому уѣзу до 13 десятинъ, по Кемскому до 30, по Онежскому до 45, по Мезенскому—53.

Исключения представляютъ уѣзы Холмогорскій съ 285 десятинами (единственный владѣлецъ), Архангельскій, где у одного владѣльца 1740 десятинъ и у 22 остальныхъ, вмѣстѣ взятыхъ, менѣе 300 десятинъ, иаковъ, Шенкурскому уѣзу, въ которомъ 157 частныхъ собственниками принадлежатъ 1024 десятины, или въ среднемъ около 6½ д. на человѣка.

Изъ среды этого рода землевладѣльцевъ, очевидно, не могло быть создано земское представительство.

Крестьянскія земельныя общины, число коихъ по всей губерніи достигаетъ 1250, за исключеніемъ бывшихъ уѣздныхъ крестьянъ (владѣльцевъ наѣльныхъ земель въ количествѣ около 78000 десятинъ), еще не получили земельного устройства и пользуются (но безъ права собственности) лишь 8400 десятинъ пахотной земли, 165000 десят. сѣнокосной и 62000 десят. выгоновъ (въ числѣ пахотной около 10.000 десятинъ усадебныхъ и огородныхъ земель), не имѣя права ни продать, ни заложить ни одной десятинѣ—впередъ до осуществленія формального надѣла и выдачи владѣльческихъ записей.

Въ среднемъ, на одну наличную душу крестьянскаго населенія приходится общинныхъ земель пѣсколько менѣе одной десятины, а съ расчетомъ, кои со временемъ перейдутъ въ число общинныхъ, если дождаться въ кругу крестьянскаго надѣла, около 1,1 десятины. На одинъ дворъ земли приходится въ среднемъ по губерніи 6 десятинъ, минимумъ же 1 десятина по Александровскому уѣзу и максимумъ—10 десятинъ—по Печорскому уѣзу.

Поземельные земельные сборы съ крестьянскихъ земель не дошли и 10% общаго земельнаго бюджета. Грамотность въ крестьянской средѣ растроена была такъ слабо, что волостные старшины, не говоря уже о сельскихъ старостахъ и сборщикахъ податей, оношь и рядомъ, не писать, не читать не умѣли, а становили на бумагахъ и въ книжкахъ, где надо, клеймо или печать.

Представителямъ такой темной и невѣжественной среды, само собою разумѣется, не могло быть вѣроѣто земское самоуправліе, ибо ему пришлось бы имѣть дѣло съ малограммами и при томъ весьма сложнымъ хозяйствомъ, съ которымъ едини могутъ управляться даже интеллигентные специалисты дѣла, хотя въ рукахъ послѣднихъ они поставлены закономъ въ болѣе гѣсныя рамки въ отношеніи предметовъ вѣдомства и власти, чѣмъ будущее земское самоуправліе.

Въ Архангельской губерніи, съ исключительно

крестьянскимъ населеніемъ, болѣе развитыми людьми, которые, несомнѣнно, стали бы во главѣ проектируемыхъ земскихъ учрежденій, оказывались разные сельскіе кулаки и мѣроѣ—засѣменты, крайне вредны въ деревни вообще, а въ земской дѣлѣ въ особенности.

Казалось бы, что сосѣдній Вологодской и Олонецкой губерніи въ хозяйственномъ отношеніи не много отличаются отъ Архангельской и потому на первый взглядъ было бы странно, почему тамъ съ услѣкомъ существуютъ земскія учрежденія, а на нашемъ Сѣверѣ будто бы не могли привиться.

Но не слѣдуетъ упускать изъ вида, что въ Вологодской, и въ Олонецкой губерніяхъ надѣльныхъ крестьянскихъ земель (болѣе 3.500.000 въ каждомъ) въ 10—11 разъ больше, чѣмъ у крестьянъ Архангельской губерніи, а въ частной собственности по Олонецкой губерніи до 520.000 десятинъ, т.е. въ 130 разъ больше, чѣмъ у насъ; по Вологодской же до 1.480.000 дес., т.е. въ 370 разъ больше, чѣмъ въ Архангельской губерніи. Понятно, что такие землевладѣльцы представляютъ изъ себя солидныя кадры, могущіе выдвинуть потребное число мѣстныхъ дѣятелей для разнообразной и сложной земской работы и выражать не только пожеланія расходовъ на земскія потребности, но и давать достаточныя средства (въ видѣ поземельныхъ сборовъ) на выполнение этихъ пожеланій, чѣмъ въ Архангельской губерніи.

Понятно, что землевладѣльцы представляютъ изъ себя солидныя кадры, могущіе выдвинуть потребное число мѣстныхъ дѣятелей для разнообразной и сложной земской работы и выражать не только пожеланія расходовъ на земскія потребности, но и давать достаточныя средства (въ видѣ поземельныхъ сборовъ) на выполнение этихъ пожеланій, чѣмъ въ Архангельской губерніи.

Такимъ образомъ при отсутствіи частнаго крестьянскаго землевладѣнія по всей губерніи (упомянутыми по Шенкурскому уѣзу 1024 десятины, принадлежащими исключительно крестьянамъ) невозможно было серьезно говорить о введеніи земства въ полномъ объемѣ, пока не было обращено правительственное вниманіе на желательность расширить площадь культурныхъ земель Архангельской губерніи—частью путемъ землеустройства старожилаго населенія, частью путемъ открытия свободной продажи казенныхъ земель, лѣсныхъ зарослей и пустопорожнѣхъ мѣстъ всѣмъ желающимъ, чѣмъ въ числѣ и старожиламъ—крестьянамъ и мѣдоѣ, и частью путемъ колонизации на свободныхъ и пригодныхъ земляхъ инонгубернскаго элемента.

Наше крестьянство было настолько темно и невѣжественно, что самостоятельно, безъ постороннаго вѣдѣнія, ни разу не поднимало вопроса о введеніи земства. При малой земельной обеспеченности ни одна изъ нихъ, даже при всемъ добротѣ желаній, не могла бы уぢѣть земскимъ дѣламъ времени, достаточного для разработки и проведения изъ жизни мѣропріятій, для осуществленія организаций и проч., связанныхъ съ земской дѣятельностью.

Какъ малограммовые и неграмотные волостные старшины, и волостные суды въ своихъ распоряженіяхъ и решеніяхъ зависѣли и зависятъ отъ висарей, которые во всемъ верховодили, такъ и для земскихъ гласныхъ отъ крестьянства представлялась опасность подпасть подъ вліяніе, такъ называемаго, «третьего элемента», защищающаго въ разныхъ комиссіяхъ, комитетахъ, бюро, совѣтахъ и пр. земскихъ управленій.

Если же вся суть прогресса земского хозяйства въ услугахъ именно «третьего элемента», то, вѣдѣ, проще было предоставить притягашеніе и подборъ такового администраціи; посѣдѣнія во всякомъ случаѣ сдѣлали бы это съ большими толкотнами и умѣствами, чѣмъ случайные гласные изъ крестьянъ, которые сдава могли справляться на своихъ волостныхъ, сельскихъ и общинныхъ скотахъ съ болѣе простыми, непосредственно имъ касающимися дѣлами и частично слабохарактерны, что поставляли въ фѣрдѣ свои приговоры на большей или меньшей зависимости отъ поставленнаго миру или условленнаго «магарыча».

Чтобы устранить абсентеизмъ гласныхъ отъ крестьянъ, пришлось бы на все времена сеѧніи назначить имъ жалованье или сutoчныя деньги, вплѣтъ достаточнѣе какъ для проживанія въ городе, такъ и для найма дома работника, который замѣнилъ бы гласного въ сельскомъ хозяйствѣ, въ промыслахъ и пр.

Если имѣются всесословное земство въ Олонецкой губерніи, то это и немудрено при наличности, напр., 356.000 лес., во владѣніи купцовъ и горнодѣмѣлѣній товариществъ и 3.948.000 десят. во владѣніи крестьянъ, тогда наѣтъ въ Архангельской губерніи купеческому сословию при-

надложить меше 2,000 десятин, а крестьянам—лишь 397,000 дес.—Не трудно было насадить земство и въ Вологодской губерніи, где владѣнія выросли въ 1,700 разъ обширѣ (16,900 д.). Чѣмъ въ Арх. губ. (27 дес.) владѣнія дворянъ (248,000 дес.) въ 1,771 разъ больше, чѣмъ въ нашей губ. (140 дес.); владѣнія купцовъ горнозаводскихъ товариществъ равняются 420,000 десятинъ, т. е. болѣе чѣмъ въ 20 разъ превышаютъ земли, не достигающія, какъ сказано, и 2,000 десят., а владѣнія крестьянъ—обширѣ владѣній земельныхъ крестьянъ на 4,000,000 десят. ст. лишимъ.

Были и другія второстепенные обстоятельства, препятствовавшія введенію земства на нашемъ Сѣверѣ; но и сказанаго достаточно, чтобы судить, почему у насъ есть земства, несмотря на горячее желаніе интеллигентныхъ слоевъ скорѣе заполучить земскіе учрежденія, чтобы принять въ нихъ живѣшее, можетъ быть, руководящее участіе. Къ сожалѣнію, все эти будущіе земскіе силы (иногда даже со средствами) представляютъ изъ себя пока безземельный пролетариатъ, не могутъ сдѣлаться землевладѣльцами только по открытии свободной продажи земель на Сѣверѣ.

Эту продажу можно было бы ускорить, если бы казенное Лѣсное Вѣдомство надумалось, не выжидая окончанія изслѣдований лѣсныхъ пространствъ площадью до 30,000,000 десятинъ, продавать лѣсамъ всѣхъ сословій пустоши, тунды и болота, занимающія до 40,000,000 десятинъ въ изслѣдованіе подлежащія. Тѣперь они не приносятъ никакой пользы, а продать ихъ можно было бы не дешевле, чѣмъ за 200,000,000 рублей, если установить продажную цену по 10 рублей за десятину прирѣвыхъ, 6 рублей за десятину прибрежныхъ и приморскихъ, и 3 рубли за десятину угодій, лежащихъ далѣе 5 verstъ отъ моря, земерь и судоходныхъ рѣкъ и рѣчекъ.

Въ рукахъ казны—это мертвый бесплодный и бездоходный пространства, а частная предпрѣимчивость превратила бы ихъ въ цветущій наивъ и зугу въ цвѣти, которая всѣмъ въ каждомъ могла бы служить и обезпечениемъ существованія, и фондомъ для составленія земельного ценза по земельнымъ выборамъ.

«Большомъ».

«Арханг. Губ. Вѣд.»

Правительственный распоряженія и административный извѣстія.

Реформа гос. контроля.

Въ государственномъ контролѣ въ настоящее время разрабатывается вопросъ о создании единаго типа местныхъ контролѣрныхъ учрежденій взамѣнъ нынѣ существующихъ контролѣрныхъ налѣтъ. Принимаются также некоторые мѣры къ улучшенію и техники контрола.

Преобразование статистической части.

Нѣсколько времени тому назадъ Советъ Министровъ постановилъ преобразовать статистическую часть Императоріи. Проектъ преобразования выработывается. По проекту предполагается образовать специальное статистическое управление, подчиненное Совету Министровъ.

Пособіе городскимъ поселеніямъ.

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ пошло въ Сѣверъ Министровъ съ представлениемъ, согласно которому предполагается: 1) отпускать изъ средствъ государственного казначейства, въ теченіе 2-хъ лѣтъ, начиная съ 1910 г., по 2,216,224 рубля въ годъ на выдачу пособій городскимъ поселеніямъ, въ возмѣшь расходовъ по содержанію полицейскихъ командъ, образованныхъ на основаніи отдѣльныхъ I и II Высочайше утвержденіяго, 31-го января 1906 года имѣнія Государственнаго Совета о численности состава и окладахъ содержания чиновъ городскихъ полицейскихъ командъ, и 2) предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ ко времени истечения указанного выше срока выйти въ обсужденіе вопроса о необходимости дальнѣйшаго съ 1-го января 1912 года продолженія выдачи пособій на содержаніе полиціи и предположенія своихъ по сумѣ предметунести на разрѣшеніе въ установленномъ порядке.

Наша печать.

«Голосъ Москвы» пишетъ:

Меньшиковъ опредѣлился на «Россію» со всей силой своей поддѣльской услугливости передъ темными силами. Что это за силы,—изѣтъ неясно. Но силы эти не имѣли достойнаго лица до поспѣнилъ дней и зашли его въ нововременскій публиканѣстѣ.

Политика правительства ничѣмъ не сценарирована. Да и мурено-и,—вокликнала Меньшикова,—если

изразительная государственныхъ взглядовъ у насъ проскочили евреи!

И эти евреи сдѣлали то, что правительственный газета

договорилась до почти всестороннаго одобрѣнія младотурецкихъ подиаговъ (см. № 1096 «Россія») и до формулы патріотизма, точно взятой изъ еврейской «Рѣчи»?

А правительственная газета сказала ни болѣе-ни менѣе, какъ признала, что пропаганда Турции возможна

только при условіи подаваго, хотя бы и постепенаго отрѣчія турокъ отъ того историческаго прошлаго, которое воссоздало непроправимую стѣну между Отоманской имперіей и христіанской Европой.

Действительно, ужасные вещи, ужасны слова! Бѣдъ это не иное чѣмъ приветствіе турецкой конституції!

«Разъ Утро» говорить о томъ, на сколько можно докрыть результатамъ всѣбѣцкой переписи 1897 года:

«Питомъ Воспитательного дома въ деревняхъ поклоняется, какъ экономически самостоительныи лица, живущія «на счетъ казны»,

а взрослые, исходѣніе синовья, ведущіе крестьянское хозяйство при отцахъ-домохозяйкахъ, записываются, какъ несамостоятельныи члены семьи, наравѣнъ съ трудными изаденцами. Въ результате получается необыкновенно низкий процентъ самостоятельного населенія въ сельскомъ хозяйстве.

Огромное, повидимому, количество крестьянъ, ведущихъ собственное хозяйство и показавшихъ себя, какъ «землевладѣльцы-работники», въ отличіе отъ батраковъ,—«землевладѣльцы въ работникахъ»,—были слиты въ одну рубрику «сельско-хозяйственныхъ рабочихъ» (9, увеличившій эту послѣднюю группу на сотни тысячъ, если не на миллионы, противъ двѣстинѣстѣнности).

Уже всего то, что всѣ эти обозначенія не были выдержаны, а много разъ менялись въ течѣніи работы, отдававшіе различіи установленіи своимъ собственнымъ обозначеніемъ, несогласіемъ съ другими. Ни системы, ни принципиевъ, ни послѣдовательности невозможно донескаться въ этой работе.

Министровъ въ «Нов. врем.» опакивая безвозвратно дни крѣпостничества, рисуетъ современную деревню такими штрихами:

«Деревни хотѣлось бы говорить безъ конца: ведь это тѣль Россіи, ея плоть и кровь. Но что же говорить? «И погромъ насы билъ вити», да что толку. Чувствуешь громадный стихійный процессъ, остановить который едва ли вообще въ человѣческихъ силахъ. Однажды деревня вѣдь, мѣръ кажется, большими шагами. Какъ его остановить—придумать трудно. Правительство собирается вводить всеобщее обязательное обученіе и финансировать народный трудъ. Но вотъ поздно въ деревню и еще разъ убѣдился, что ни школа, ни канцелярія не возрождаютъ крестьянину при теперешнемъ его душевномъ складѣ. Школа не спасаетъ народъ въ отъпьянства, ни отъ лжи, ни отъ невѣжества: она только обостряетъ соціальное недовольство и влѣдитъ преступлѣніи. Канцелярія для пытливаго крестьянину (за рѣдкими исключеніями) ни къ чему. Видѣль и нѣсколькоихъ кулаковъ, т. е. крестьянъ съ деньгами. Только и умѣеть, что пивную открыть, либо лавочку, тѣхъ хищничатько всю. Денегъ много, а то же остается хамство, почты та же грязь, и никакой попытки вложить деньги въ культуру, въ организованное производство. Богатый мужикъ осуществляетъ лишь то, о чёмъ мечтаетъ бѣдный: въ волю водки, селедки, чай пуховики, бабы, хорошая пара лошадей на выездѣ—и больше ничего. Растущій капиталъ пускается въ дальнѣйшій ростъ, а хозяинъ, опиравшій жиромъ, сидѣть на завѣѣ въ налоzu на босую ногу, зѣваетъ, да ждѣть муки въ свою паутину. Таковъ богатый мужикъ—за рѣдкими, повторю, исключеніями. Если бы все мужики вдругъ разбогатѣли, Россія все равно была бы провинцией страной! Не въ хлѣбѣ единомъ пуждается Россія!»

Г. Вадиашевскій въ «Новомъ Времени» довольно кстати (скоро гр. Ватте будетъ представлять отчетность, куда слѣдуетъ, о постройкѣ памятника Императору Александру III) задаетъ вопросъ: кѣмъ контролировались расходы на сооруженію памятника?

Они достигли количества полутысячи миллионовъ рублей, т. е. четырехъ миллионовъ франковъ. Въ принципѣ противъ этой цифры ничего нельзя имѣть. Въ Римѣ италианцы вѣстали 35 миллионовъ, чтобы почтить память Виктора-Эмануила. За свою 35,000,000 италианцы будутъ иметь сооруженіе, которое занимаетъ цѣлый кварталъ города размѣромъ и великолѣпіемъ не уступающіе древнимъ колоссамъ.

Мы же за свои 4,500,000 фр. имѣемъ лишь бронзовую конную статую изъ гранитного похвѣ.

И Г. Вадиашевскій утверждаетъ, что опредѣлѣніе «помѣщичью» стоимость подобного памятника весьма легко.

Въ моемъ близкомъ сосѣдствѣ въ Парижѣ стоитъ такая памятникъ: конная статуя Вашингтона на площади Тена, поднесенная городомъ дамами, привезшими изъ американской колоніи. Американцы вообще не слышутъ за людей сквердимъ. Эта статуя не представляетъ собой снега феодальства. Но оттѣль изъ бронзы лошадь стоитъ всегда одно и то же, сѣдлови ли они Микеланджело или послѣдний извѣстній. Вашингтонъ на площади Тена стоитъ 100000 фр. Далеко это отъ полутора миллионовъ (руб.). Или напримеръ южная провинція Соединенныхъ Штатовъ ставили памятникъ изѣтному генералу Роберту Ли. И первый французскій скульпторъ, послѣ Родена, Антонінъ Мерье—за исполненіе колоссальнаго памятника, стѣ провозгласилъ крестьянъ въ постановкѣ, получившей всего 500 тыс. франковъ.

Видѣтель, вѣдь это Франція и Америка, тѣ, кто знаютъ пивную пѣсни. И для г. Вадиашевскаго ясно не кажется высокой цѣны памятника, разъ о прочитай, «что на окраску каждого военного судна» Россія расходуетъ 300,000 рублей.

Г. Розановъ разсказываетъ въ «Нов. Вѣд.» следующій анекдотъ изъ времени «самаго разг.-раев.-революц.», когда все русское публично поносилось и заглушалось.

Какъ противостоять этому, и не могу не припомнитьъ самый разгаръ революціи одного короткаго разговора съ проф. медицинской академіи и выѣтъ коллежевымъ, С. С. Боткинъ:

— Я все русское люблю... Всю Россію люблю.

Этъ овъ. А я:

— Ну, послушайте, русские генералы... (была японская война, кончилась).

— И русского генерала люблю. Въ золотыхъ. Старого и съ пленіемъ (рѣзко).

И обѣщалъ и растерялся въ зорѣ:

— Ну однажъ же, чиновника...

Тогда всѣхъ «бояръ-рояль» брали. Стоять стоять въ воздухѣ.

— И русского чиновника люблю. Уважую и люблю.

И она трахнула кулакомъ голову.

И спорилъ тогда: но, ей-бѣ, это такъ было сказано, что вдругъ сдѣлалось и моемъ «среде».

Произнесеніе такихъ «мужественныхъ» словъ съ глазу на глазъ съ г. Розановымъ, хотя бы даже и въ «самый разгаръ революціи», едва ли требовало большаго гражданского мужества. А тѣмъ былъ г. профессоръ съ его любовью ко всему русскому «къ самаго разг.-раев.-революц.» Кто слышалъ отъ него горячее «волгаславленіе» словъ къ студентамъ? Да лѣтъ бывшаго «волгаславленіе» словъ рѣбъ на патріотическую пропаганду и борьбу съ антинациональными движущимъ, грозившими поглотить русскую государственность? Вместѣ съ онѣми авторитетное

слово профессора или хоть мѣдаль гроши на пужи избирательной кампаниіи, отъ результатовъ которой зависѣла судьба «любимой» Россіи? Чѣмъ не слыхать было о его патріотической дѣятельности. Тѣмъ Россія и несчастна, что слишкомъ много у неї такихъ платоническихъ вѣдѣхателей.

«Вѣстникъ Поліціи» справедливо сѣть изъ некорректности органовъ столичной полиціи по отношенію къ провинциальному. Покорректность эта обнаруживалась въ особенности въ Полтавѣ въ время Петровскаго торжества.

«Столичное превосходство надъ нами сквозило во всѣхъ иль (столичной полнѣ) дѣйствіяхъ, читалось между строкъ изъ фразъ, замѣтно было въ каждомъ изъ движений. Столичные городовъ частью небрежно и нехотя привлекали руку къ корыту, привѣтствіе классическими чинами губернскій полнѣ, частью какъ бы не замѣчали наѣхъ и отворачивались, а иль, которые, и смотрѣя прямо въ глаза, все-таки не желали отдать чести. Столичные околотчины падаватели, за исключениемъ двухъ-трехъ человѣкъ, при встрѣчѣ съ нами (антропъ-прѣставъ), привѣтствовали возможно небрежнѣе позы и никогда не приподнимали руку хотя бы для взиманія чиновника. Наконецъ, классные и офицерскіе чины столичной полнѣ, совершенно неожиданно для наѣхъ, въ огромномъ большинствѣ не отставали по отношению къ чинамъ отъ своихъ поддѣчниковъ. При встрѣчѣхъ съ нами никто изъ нихъ не здоровался первый, а наше отданіе чести сначала какъ-то отбѣкли, а затѣмъ просто стала не замѣтить. При почитахъ начинать съ ними разговоръ, мы въ большинствѣ случаевъ не поучали отѣствѣ, наѣхъ какъ бы не слышали, а если и отѣствѣ, то очень однозначно: да, иль—и такимъ образомъ ясно давали понять, что разговаривать съ нами не желаютъ.

Церковная жизнь.

На одномъ изъ послѣдніхъ засѣданій синода было утверждено правленіе духовныхъ академій о слѣдующемъ. Указъ синода отъ 5 июня 1909 г., воспрещающій приемъ въ духовныхъ академіяхъ женатыхъ священниковъ (какъ въ качествѣ студентовъ, такъ и въ качествѣ вольнослушателей), распространяется только на петербургскую духовную академію. Распоряженіе философскіе факультеты большихъ университетовъ и литературные общества всѣхъ странъ. По поводу этого было вызвано большимъ количествомъ студентовъ-священниковъ изъ петербургской академіи (въ прошломъ году число ихъ достигло 83) и слабой обеспеченностью женатыхъ студентовъ, принужденныхъ отыскивать себѣ средства на сторонѣ и черезъ это уклоняющихся отъ исполненія прямыхъ студенческихъ обязанностей.

Новости науки и литературы.

150-лѣтіе со дня рождения Шиллера. Для празднованія 10-го сентября 150-лѣтія со дня рождения Шиллера образуется Большой комитетъ. Предполагается въ Берлинѣ «устроить празднество, которыми хотѣлось бы придать международный характеръ. На него должны будутъ получитъ приглашеніе философскіе факультеты большихъ университетовъ и литературные общества всѣхъ странъ. По поводу этого было предполагается также устроить «Шиллеровский домъ», где больные или бѣдные студенты и писатели, и поэты могли бы находить убежище подъ покровительствомъ великаго генія, заставляющаго забывать страданія своимъ идеализмомъ.

Земство и городъ.

Земское книгоиздательство. Елисаветградской земской управой, какъ передѣль «Н. Кр.», получаются отѣсты отъ другихъ губернскіхъ и уѣздныхъ земствъ о согласии организовать на соединеніи земскими средствами самостоятельное книгоиздательство. Въ иѣзотъхъ отѣстахъ указывается, что союзъ земскихъ книгоиздателей сосчитываетъ для себя наиболѣе удобнымъ моментомъ поставить для земскихъ учреждені

П. Въ и. 1. § 16 правиль 25 марта 1908 года сказано, что "признанные здоровыми пассажиры съ зараженного или подозрительного по холерѣ судна не задерживаются, но могутъ быть подвергнуты врачебному надзору въ теченіе пяти дней, считая съ момента изоляціи послѣднаго больного".

Мѣра эта не всегда и не всегда выполняется. Но у насъ она (мы кажется) до некоторой степени выполнима, особенно въ настоящее время, когда волны рабочихъ, возвращающихся съ отхожихъ заработка, не наблюдается. Выполнение этой мѣры могло бы быть осуществлено следующимъ образомъ. У врачебного персонала каждого парохода, отходящего изъ Петербурга имѣется списокъ пассажировъ, сѣвшихъ въ Петербургѣ. На каждой пристани, наприм., Лодейнопольской, Важинской и т. д., пароходный медикъ проверяетъ списокъ лицъ, сѣвшихъ на сей пристани. Имѣя такие списки, мѣстный санитарно-полицейской надзоръ зналъ бы при появленіи въ теченіе первого времени заболѣвшаго, значится ли онъ въ спискѣ прибывшихъ изъ Петербурга, или нетъ. Кроме того при жалобѣ мѣстныхъ исполнительныхъ органовъ такой пассажиръ могъ бы находиться подъ установленнымъ наблюдениемъ.

III. Протоколъ Каргопольской уѣздной санитарно-исполнительной комиссии, гдѣ существеннымъ постановлениемъ является положеніе въ и. 6 "Возбудить ходатайство передъ Губернскій Сантарно-Исполнительной Комиссіей объ ассигнованіи денежныхъ средствъ на оборудование временныхъ покояевъ по двѣ кровати въ д. Б. Сторо и с. Федово 100 руб. и на содержаніе ихъ ежемѣсячно 80 руб.; на оборудование Няндомского прѣмного покоя для холерныхъ больныхъ на 5 кроватей 125 руб. и на содержаніе его ежемѣсячно 50 рублей.

IV. Отношеніе Вытегорской земской управы отъ 29 минувшаго июля за № 1672 о соглашении между нимъ и Начальникомъ Вытегорского округа путей сообщенія въ цѣляхъ большей успѣшности въ борьбѣ съ холерной эпидеміей.

V. Протоколъ Олонецкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссии отъ 25 июля и отъ 29 июля.

VI. Протоколъ Лодейнопольской уѣздной санитарно-исполнительной комиссии отъ 24 июля.

VII. Протоколъ Повѣнѣцкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссии отъ 25 июля и 3 августа.

VIII. Отношеніе Петрозаводскаго уѣздного почетчества о народной трезвости отъ 5 сего августа за № 256.

IX. Рапортъ Петрозаводскаго уѣздного Исправника отъ 1 августа за № 1275.

X. Рапортъ Вытегорскаго уѣздного врача Гуслицера отъ 3 августа за № 176 объ источникахъ холерныхъ заболеваній въ Вознесенѣ.

Я уже въ прошломъ заѣданіи докладывалъ о началѣ холерной вспышки въ Вознесенѣ. Сей-часъ позволило себѣ доложить о тѣхъ мѣрахъ, которыя были приняты для прекращенія эпидеміи въ наименѣи селеній.

По докладу моему Г. Управляющему губерніей о положеніи дѣла въ Вознесенѣ, онъ приказалъ командировать пристана и 3 стражниковъ для содѣствія санитарному персоналу; уѣздная же управа командировала туда врача Хазена, двухъ фельдшеровъ и двухъ санитаровъ, кроме того губернская управа послала туда-же женщину—врача Иссерсонъ и фельдшера, а уѣздная Полиція комантировала туда помощника исправника и второго пристава Медведева. Я съ своей стороны прошу врача Гуслицера лично произвести дезинфекцію въ тѣхъ домахъ где были холерные заболѣванія, что онъ исполнить и сообщилъ мнѣ телеграммой: "Больныхъ нетъ, въ водѣ виброновъ нетъ, дезинфекція дворовъ квартиръ произведена тщательно". Съ докторомъ Хазеномъ и фельдшеромъ отправился въ Вознесенѣ и я.

Прибыль туда, мы, врачи раздѣлили между собою Вознесенѣ и Намѣйные-Пески на 2 части и произвели осмотръ положительно вѣдѣхъ дворовъ въ сопровожденіи: я, помощника исправника, пристава Верзенова, фельдшера Чехонина и урядника; докторъ Хазенъ въ сопровожденіи пристава Медведева, фельдшера и стражника. Въ каждомъ дворѣ были осмотрены сироваточные ямы и отхожія мѣста вѣ только спарухи, но и штури въ жилищахъ, было также осмотрено все наличное населеніе. Были осмотрены всѣ лавки причемъ сомнительные съѣстственные продукты были уничтожены. Найденные недостатки приказали устранить въ тотъ-же день. Въ общемъ удостовѣряю, что санитарное состояніе дворовъ икою найдено вполнѣ удовлетворительнымъ, что меня уѣдило въ неослабнѣемъ надзорѣ со стороны мѣстной полиціи за чистотой и порядкомъ. Всего осмотрѣно было пами около 200 дворовъ.

Сверхъ сего вновь осмотрѣны были зараженные дома и приказано было въ тотъ-же день еще разъ произвести тщательную дезинфекцію. Составленъ былъ одинъ только протоколъ. Уѣздныи комитетъ-почетчество о народной трезвости открыта чайная въ Вознесенѣ. Плата за чай взимается по 2 коп.

Такимъ образомъ принималъ во вниманіе: вполнѣ удовлетворительное санитарное состояніе Вознесенѣ, отсутствіе во всемъ водномъ бассейнѣ: озерѣ, рекѣ, каналѣ холерныхъ виброновъ, полное благополучие за все это время среди плавучаго люда, отсутствіе новыхъ заболеваній съ 30 июля, полагаю возможнымъ высказать мнѣніе, что, благодаря энергичнымъ мѣрамъ, принятымъ администрацией, земствомъ и мѣстными медицинскими и полицейскими органами, всякая опасность въ此刻ъ время миновала и Вознесенѣ можетъ быть признано благополучнымъ. Разумѣется, неослабнѣемъ надзоръ необходимо иметь по прежнему. Въ видахъ этого врача Иссерсонъ продолжаетъ оставаться тамъ для замѣдленія съ фельдшеромъ холерныхъ бараковъ, вратъ Лурье завѣдуетъ общимъ прѣмнымъ покоямъ, фельдшеръ Александровъ съ санитарами и гребцами съ лодкой пребываетъ на Вознесенской сторонѣ, Приставъ Верзенъ по прежнему усердно слѣдить за чистотой дворовъ, квартиръ и лавокъ.

XI. О необходимости предложить уѣзднымъ санитарно-исполнительнымъ комиссиямъ о неуклонномъ выполненіи ини 512 Высочайше утвержденныхъ 11 августа 1903 года правилъ.

XII. Объ взданіи обязательного постановленія для жителей и деревень Олонецкой губерніи.

ПОСТАНОВИЛИ: по пункту I: просить Управление Сѣверныхъ желѣзныхъ дорогъ объ утверждении соглашенія, состоявшаго въ Няндомѣ 23 июля с. г., препроводить при ходатайствѣ комитета протокола заѣданія.

II. Согласиться съ докладомъ Врачебнаго Инспектора, изложеннымъ въ и. II относительно наѣзда заѣданія заѣданія заѣданія, прибывающимъ на пароходахъ, отходящихъ съ поблагодушныхъ мѣстъ и просить Начальника Вытегорского округа путей сообщенія о содѣствіи къ принаденію этого постановленія въ исполненіе.

III. Отдѣлы 1, 2, 3, 4, 5 постановленія Каргопольской уѣздной санитарно-исполнительной комиссии принять къ сѣданію. Устройство же въ д. Б. Сторо и с. Федово прѣмныхъ покояевъ разрешать не выразительно необходимость. Относительно же расходъ на открытие и оборудование Няндомскаго прѣмного покоя для холерныхъ больныхъ и содержаніе ихъ предложить Каргопольской земской управѣ снести съ губернскій управы.

IV. Отношеніе Вытегорской земской управы отъ 29 июля за № 1672 принять къ сѣданію.

V. А) Отдѣлы 1, 2, 3, 7, 8, 9 и 11 постановленія Олонецкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссии заѣданія 25 июля принять къ сѣданію.

Постановленія комиссии, изложенные въ отдѣлахъ 4 и 5 были уже разсмотрѣны и разрешены въ заѣданіи губернскій санитарно-исполнительной комиссии 28 июля с. г. (и. VII журнала). По отдѣлу 6 постановленія о приобрѣтеніи бактериологической лабораторіи—предложить Олонецкой уѣздной земской управѣ снести съ губернскій земской управы. По отдѣлу 10-го постановленія—объ анти-санитаріи состоянія двора домовладѣльца г. Эллаксона въ связи съ содержаніемъ недѣлѣй—попечить Врачебному Инспектору, отвѣщающему по дѣламъ службы въ Олонецѣ, ознакомиться съ этимъ дѣломъ и мѣстѣ.

Б.) отдѣлъ I постановленія Олонецкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссии отъ 29 июля с. г. принять къ сѣданію. Ходатайство объ открытии постановленія губернскій санитарно-исполнительной комиссии относительно холераго барака въ с. Важинѣ въ Лодейнопольской сторонѣ (отдѣлъ II постановленія) принять не подлежащимъ удовлетворенію.

З-й отдѣлъ того-же постановленія Олонецкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссии разрешенъ въ п. V сего постановленія.

VI. Отдѣлы постановленія Лодейнопольской уѣздной санитарно-исполнительной комиссии 3, 4, 7 и 8 принять къ сѣданію.

Постановленія комиссии изложенные въ отдѣлахъ: I обѣ устроить въ г. Лодейномъ-полѣ холераго барака и II о приглашеніи на службу студента высшаго курса въ此刻ъ время не вызывается пока необходимость.

Въ виду состоящаго соглашенія Петербургскаго и Олоненскаго губернскіхъ земствъ отъ 20 мая признать разрешеніе вопроса, изложеннаго въ 5 отдѣлѣ постановленія—относительно пайма второй лодки съ 3 требованіемъ, подлежащимъ комиссіи Олонецкой губернскій земской управы.

Относительно улучшения устройства общественнаго колодца на берегу р. Свири (отдѣлъ 6 постановленія)—разрешить расходъ на этотъ предметъ со стороны Лодейнопольской городской управы желательнымъ.

VII. По отдѣлу IV протокола Повѣнѣцкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссии отъ 25 июля с. г. постановлено, что относительно карантинъ въ врачебно-полицейскаго надзора на гра-

ничномъ пунктѣ съ Архангельской губерніей даны указанія въ постановлѣніи губернскій санитарно-исполнительной комиссіи 28 июля, которыхъ и слѣдуетъ держаться.

Остальные пункты этого протокола Повѣнѣцкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссіи принять къ сѣданію.

По отдѣлу 4 постановленія Повѣнѣцкой уѣздной санитарно-исполнительной комиссіи заѣданія 3 сего Августа признано необходимымъ изъ с. Хижезера первости санитарный персональ въ с. Воренѣкъ, находящимся на трактѣ. Остальные отдѣлы постановленій уѣздной санитарно-исполнительной комиссіи принять къ сѣданію.

УП. Предложить Петрозаводской городской управѣ ускорить оборудование помѣщенія для чайной на пристани въ г. Петрозаводскѣ, выполнивъ это предложеніе къ 20 этого августа.

IX. Рапортъ Петрозаводскаго уѣздного исправника отъ 1 августа за № 1275 о заболѣвшихъ холерой въ с. Вознесенѣ—принять къ сѣданію.

X. Рапортъ Вытегорскаго уѣздного врача Гуслицера отъ 3 августа за № 176 (о томъ-же) принять къ сѣданію.

XI. Предложить уѣзднымъ санитарно-исполнительнымъ комиссіямъ неуклонно руководствоваться § 12 Высочайше утвержденныхъ 11 августа 1903 г. правилъ.

XII. Издавныи обязательныи постановленія Повѣнѣцкаго Губернатора для жителей и деревень Олонецкой губерніи опубликовать въ Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостяхъ.

Предѣдатель Комиссіи, И. д. Губернатора,
Вице-Губернаторъ Т. А. Липинскій.

Редакторъ неоф. части Е. Вѣлиловскій.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Дѣйствія правительства.

ОДОБРЕННЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫМЪ СОВѢТОМЪ И ГОСУДАРСТВЕНОЮ ДУМОЮ И ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ ЗАКОНЪ.

На подлиннико собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ.
10 апреля 1909 года

Скрыпникъ: Государственный Секретарь Макаровъ.

ОДОБРЕННЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫМЪ СОВѢТОМЪ И ГОСУДАРСТВЕНОЮ ДУМОЮ ЗАКОНЪ.

о воспитательно-исправительныхъ заведеніяхъ для несовершеннолѣтнихъ.

1) Въ отмѣну, измѣненію и дополненію подлежащихъ указовъ утвердить «Положеніе о воспитательно-исправительныхъ заведеніяхъ для несовершеннолѣтнихъ».

2) Дѣйствіе положенія о воспитательно-исправительныхъ заведеніяхъ для несовершеннолѣтнихъ распространить на воспитательно-исправительные заведенія для несовершеннолѣтнихъ и на частныи общества, образовавшіяся съ исключительной целью учреждений и содержанія сихъ заведеній, хотя бы установы этихъ заведеній или обществъ были утверждены до распубликованія сего положенія. Министру Юстиціи предоставить, по ходатайствамъ означенныхъ заведеній и обществъ, допускать отсрочкі введенія въ дѣйствіе постановленій сего положенія, не согласныхъ съ ихъ установами, если бы немедленное примѣненіе сихъ постановленій встрѣтило затрудненія.

Подпись: Предѣдатель Государственного Совета М. Акимовъ.

На подлиннико Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою написано:

«БЫТЬ ПО СЕМУ».

Въ Царскомъ Селѣ
19-го апреля 1909 года.

Скрыпникъ: Государственный Секретарь Макаровъ.

Положеніе о воспитательно-исправительныхъ заведеніяхъ для несовершеннолѣтнихъ.

I. Постановленія общія.

1. Воспитательно-исправительные заведенія для несовершеннолѣтнихъ для несовершеннолѣтнихъ распространять на храненіе, забытіе о реабилитированіи, умственномъ и физическомъ развитіи своихъ воспитанниковъ, даютъ имъ первоначальное общее образование, а также практическіе познанія, которые доставили бы имъ возможность снискивать себѣ средства къ существованію.

2. Воспитательно-исправительные заведенія учреждаются Правительствомъ, земствами, городами, духовными установлениями и общественными учреждениями, а также частными обществами и лицами.

3. Воспитательно-исправительные заведенія, равно какъ и частныи общества, образовавшіяся съ исключительной целью учреждений и содержанія этихъ заведеній или покровительства несовершеннолѣтнимъ, изъ нихъ выходящимъ, состоять изъ вкладовъ и изъ собственныхъ начальническихъ средствъ помощительной кассы, ссудъ изъ платежа процентовъ, но съ тѣмъ, чтобы приступить къ содержанію.

4. Воспитательно-исправительные заведенія для несовершеннолѣтнихъ и общества, образовавшіяся изъ вкладовъ и изъ собственныхъ начальническихъ средствъ помощительной кассы, суммами, поступившими по вкладамъ и выданнымъ изъ кассы, не должны превышать 1000 рублей въ годъ.

5. Члены общества, запѣдывающіе воспитательно-исправительными заведеніями для несовершеннолѣтнихъ, за рисковое и полезное исполненіе своихъ обязанностей могутъ быть представляемы къ Высочайшимъ наградамъ въ порядке, установленномъ для наградженія за неслыханную храбрость и доблесть.

6. Воспитательно-исправительные заведенія учреждаются не внаше, какъ отдѣльно для несовершеннолѣтнихъ того и другого пола.

7. Въ воспит

съ табачныхъ издѣлій и обѣ измѣненіи пѣкото-
рьхъ постановлений о фабрикаціи этихъ издѣлій. Но
Высочайшемъ утвержденіемъ сего законопроекта,
гг. управляющимъ акцизными сборами и казенными
налогами будуть даны надлежащія инструкція
о привнесеніи нового закона. Нынѣ же представ-
ляется необходимымъ указать тѣ мѣры, которыя
должны быть приняты во табачныхъ фабрикахъ
до наступленія санкционированного срока 1-го июля с. г.,
въ цѣль заблаговременной подготовки этихъ фаб-
рикъ къ новымъ требованіямъ по уплатѣ табач-
ныхъ издѣлій, по ихъ обозначенію и по изго-
товленію необходимыхъ для отчетности книгъ.

Всѣдѣстіе сего, съ прерожденіемъ одобрѣнія
законодательными учрежденіями нового тарифа
акциза на табачный издѣлій и новой редакціи за-
кона о бандеролѣ вѣсѣ издѣлій для обложеніи
ихъ бандеролями*, а нахожу нужнымъ дать ин-
формацію о указанныхъ гг. управляющихъ акцизными
сборами и казенными налогами, по принадлеж-
ности, поручитъ гг. управляющимъ акцизными сбо-
рами безотлагательно ознакомить табачныхъ фаб-
рикантовъ съ содержаніемъ сего циркуляра.

1) За недостаточность оставающаго до 1-го ю-
ля с. г. времени для изготавленія табачными фаб-
рикантами новыхъ упаковокъ табачныхъ издѣлій
въ соответствии со новыми требованіями закона,
дозволяется фабриканту использовать для этого
запасы существующихъ упаковокъ, посредствомъ
соответствующихъ измѣнений въ имѣющихся на
нихъ упаковкахъ надписяхъ. Такія измѣненія мо-
гутъ быть сдѣланы сбѣдующимъ образомъ.

На существующихъ этикетахъ, измѣненію подло-
жать лишь надписи о сортѣ, цѣнѣ, фіѣ табака,
числѣ штукъ папиросъ, сигаръ и сигаретъ, а так-
же о вѣсѣ табака въ тысячи штукъ папиросъ си-
гаръ и сигаретъ, а равно должно быть помѣщено
краткое указаніе на то, что «продажа по цѣнѣ,
 выше обозначенной на помѣщеніи, не допускается». Такими образомъ, если во существующихъ этикетахъ
перечислены надписи соотвѣтствуютъ тре-
бованію нового тарифа, то такие этикеты могутъ
употребляться безъ какихъ либо измѣнений. Если
же какія либо изъ этихъ надписей нуждаются въ
измѣненіяхъ (напр. вмѣсто «С. 1.» необходимо
«В. С. 6.») или отсутствуютъ (напр. на I сортѣ
нѣть обозначенія цѣны, а для высшаго сорта 6) оно требуется), то такія измѣненія этикетовъ мо-
гутъ быть произведены двоякимъ способомъ: или
наложеніемъ поверхъ измѣненій надписи клеймомъ
съ новымъ обозначеніемъ (цѣна, если съ не было
на этикетѣ, обозначается клеймомъ изъ свободной
части этикета), или путемъ наклейки поверхъ из-
мѣненій надписи; особаго ярлычка, съ отпечатав-
шими на немъ новыми обозначеніями. Клеймо долж-
но быть наложено четко и ясно. Что касается яр-
лычковъ, то если, по условіямъ расположения на
этикетѣ надписи, затруднительно наложить ярлыч-
ка лишь на одинъ измѣненіемъ обозначенія, не зак-
рывающаго часткѣ также въ соединѣніи неизмѣненіемъ обоз-
наченія, то не возвращается на всѣ таія обозначенія
наклеять одинъ общий ярлычокъ. При этомъ на твердыхъ помѣщеніяхъ съ папиросами разрѣ-
шается клейма и ярлычки наклеивать и на боко-
выхъ сторонахъ помѣщеній. Цѣль бумаги ярлыч-
ковъ, расположенная на вихъ надписей, размѣръ и
шрифтъ послѣдніхъ предстаиваютъ усмот-
рѣнію фабрикантовъ, и въ этомъ отношеніи тре-
буется лишь, чтобы надписи были отпечатаны чет-
ко и ясно. Наклейка ярлычковъ должна производ-
иться такимъ образомъ, чтобы при обандероленіи
номѣщенія бандероль захватывала часть ярлычка
и чтобы ярлычка нельзя было снять безъ повреж-
денія бандероли. Выпускъ съ фабрикъ издѣлій въ
подобныхъ упаковкахъ можетъ быть производимъ
до 1-го января 1910 г., съ какового срока издѣлія
имѣютъ быть выпускены уже въ новыхъ упаков-
кахъ, изготовленныхъ фабрикантами согласно тѣмъ
указамъ, какія будутъ даны всѣдѣстіе за сѣмь въ
вышеупомянутой инструкціи Министерства Фи-
нансовъ.

2) Листы бандеролей существующаго образца
оставляются у табачныхъ фабрикантовъ неисполь-
зованными до 1-го июля с. г., заклеиненіе фаб-
ричнымъ клеймомъ, могутъ быть обмѣняны на
бандероли нового образца, хотя бы они уже были
разрѣзаны на полоски. Для сего на каждой фаб-
рикѣ должно быть приведено въ извѣстность коли-
чество оставшихся къ 1-му июля с. г. неизрасходо-
ванными бандеролей, по родамъ ихъ, съ состав-
леніемъ о томъ, вѣдомости, подписаныемъ какъ
производившимъ подсчетъ акцизными чиновникомъ,
такъ и уполномоченнымъ на фабрикѣ лицомъ, и съ
записью о томъ по книгѣ бандеролей. Означенная
вѣдомость, съ приложениемъ оказавшихся на лицо
бандеролей, представляется фабрикантомъ въ извѣст-
ное казначейство, которое взамѣнъ этихъ бандеролей,
на сумму, равную стоимости послѣдніхъ от-
пускаетъ, по требованію фабриканта, бандероли но-
выхъ образцовъ. При этомъ казначейство взыски-
ваетъ съ фабриканта заготовительную стоимость
новыхъ выдаваемыхъ бандеролей въ размѣрѣ по дѣл-
ю кон. за каждый листъ.

3) Оказавшіяся къ 1-му июля с. г. на фабрикахъ
упакованными и обложеными существующими банде-
ролями издѣлія, для которыхъ акцизъ по новому за-
конопроекту повышается, должны быть до 1-го июля с. г.
вынесены въ фабричный магазинъ или ук-
порочное отдѣленіе фабрики, изъ которыхъ уже и
поступаютъ въ продажу.

4) Въ виду установления законопроектомъ новыхъ
сортовъ и видовъ упаковокъ курительного табака въ
папиросъ, а также всѣдѣстіе разрѣшения выѣзда
махорочныхъ папиросъ, необходимы соотвѣтствен-
ные дополненія въ книгахъ табачныхъ фабрикъ су-
ществующими формами №№ 3, 4, 5, 8-а, 8-б и 9.

Измѣненія во внимание, что таія книги, по изго-
товленію ихъ, должны быть преведены для сїрѣни
черезъ местнѣй контролѣрную палату, а для этого
остается до 1-го июля с. г. мало времени, предлагаю
гг. управляющимъ акцизными сборами искать же
способы, чтобы по соотвѣтствующимъ фабрикамъ
была выдана временная тетрадь, соотвѣтствую-
щая запасамъ изъ №№ 3, 4, 5, 8-а, 8-б и 9, измѣ-
ненными согласно новому тарифу. Кромѣ того если

имѣются ходатайства о разрѣшении устроить фаб-
рику или отдѣлѣнію съ исключительной выдачкою
махорочными папиросъ, то слѣдуетъ заготовить так-
же и временные тетради для табачныхъ фабрикъ
или отѣзженій, по прилагаемой формѣ. Извѣстія
о привнесеніи нового закона. Нынѣ же представ-
ляется необходимымъ указать тѣ мѣры, которыя
должны быть приняты во табачныхъ фабрикахъ
до наступленія санкционированного срока 1-го июля с. г.,
въ цѣль заблаговременной подготовки этихъ фаб-
рикъ къ новымъ требованіямъ по уплатѣ табач-
ныхъ издѣлій, по ихъ обозначенію и по изго-
товленію необходимыхъ для отчетности книгъ.

5) Акцизъ за бандероли, избранные въ кредитъ
въ первой половинѣ сего 1909 г. подлежитъ уплатѣ
въ существующихъ основаніяхъ, т. е. не позд-
не 31 декабря с. г.

6) Такъ какъ новый тарифъ установлено два
третьихъ сорта курительного табака, а) и б), съ
особымъ для каждого отчисленіемъ отъ другихъ
сортовъ, то само собою разумѣется, что фабрикан-
тамъ съ 1-го июля с. г. утрачивается то право на вы-
пускъ табака существующаго III сорта, которое
приобрѣто ими всѣдѣстіе выборки бандеролей
существующихъ первыхъ сортовъ и которое оста-
лось неиспользованнымъ.

7) Для оклейки табачныхъ издѣлій, начиная съ
1-го июля с. г. и впередъ до особаго по сему предмету
распорѣженія, должны употребляться нижеиз-
дѣлующіе бандероли:

а) Курительный, пюхательный, прессованный та-
бакъ махорка, махорка въ папушахъ и сигары III
сорта, для коихъ остается безъ измѣненія обозначені-
ный на бандеролахъ акцизъ, имѣютъ быть об-
лагаемы бандеролами существующаго образца.

б) Курительный табакъ I и II сортовъ, пюхатель-
ный табакъ высшаго сорта, папиросы I сорта,
сигары I и II сортовъ (кромѣ новой упаковки си-
гаръ I сорта въ 1 штуку) и папиросы II сорта №№
10, 5, 3 шт., должны облагаться бандеролами су-
ществующаго образца съ наложеніемъ на эти
бандероли клеймомъ «акцизъ возвышень».

в) Для курительного табака высшихъ сортовъ
а), б) и в), курительного табака III сорта а) и папи-
росъ высшихъ сортовъ а) и б) будутъ служить
особые звонкіе отпечатанные бандероли безъ обозна-
ченія цѣны на каждомъ бандеролѣ, но съ указаниемъ
общей стоимости бандерольного листа. На этихъ
бандеролахъ категорія сорта («С» или «С») вы-
ставлена на бандеролѣ среди другихъ надписей,
а разновидность данной категоріи «А», или «Б»,
или «В»—обозначена на бандерольной полоскѣ
особымъ краснымъ шрифтомъ. Кроме того, банде-
роли разновидностей а), б) и в) различаются иск-
ривлениемъ.

г) Для курительного табака III сорта б) должны
быть употребляемы существующіе бандероли для
курительного табака III сорта. На этихъ бандеролахъ
будетъ лишь наложенъ клеймо «акцизъ возвыш-
ень», на литерѣ Б на вихъ высташона не
будетъ.

д) Папиросы II сорта въ 25 шт. будутъ облагаться
бандеролами съ наложеніемъ поверхъ первоначально
отпечатанного обозначенія «20» (шт.) краснымъ
шифтомъ цифры «25». Для папиросъ II сорта въ 15 и 10 шт., для папиросъ III сортовъ а), б),
а для сигаръ I сорта въ 1 штуку и для махорочныхъ
папиросъ изготавлены особые бандероли безъ какихъ
либо добавленій или измѣненій текста надписей
и знаками. Указанные въ семи пунктахъ б) бандероли
отпечатаны безъ обозначеній на бандерольныхъ
полоскахъ цѣны, но съ указаниемъ общей стоимо-
сти бандероли.

е) Для курительного табака III сорта б) должны
быть употребляемы существующіе бандероли для
курительного табака III сорта. На этихъ бандеролахъ
будетъ лишь наложенъ клеймо «акцизъ возвыш-
ень». Для папиросъ II сорта въ 25 шт. будутъ
облагаться бандеролами съ наложеніемъ поверхъ
измѣненій первоначального обозначенія.

Осьмое изложеніе поставляю гг. управляющимъ
акцизными сборами и казенными палатами въ извѣст-
ность для свѣдѣнія и надлежащаго исполненія.

Подпись: Министръ Финансовъ, статсъ-секре-
таръ В. Коковцевъ.

(Правит. Вѣстн. № 129).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

22-го июля 1909 года, № 54.

По вѣдомству учрежденій Императрицы Маріи.

Производится за выслугу лѣтъ со старшинствомъ
изъ коллежскихъ секретарей въ титуллярные со-
ветники почетный членъ Олонецкаго губернскаго
попечительства юрисконсульта прѣобрѣтъ Форштедтъ—съ
23-го мая 1907 г. и изъ губернскихъ въ коллеж-
скихъ секретарей почетный членъ Олонецкаго губернскаго
попечительства юрисконсульта Леви—съ 8-го августа 1908 г.

Приказъ по Министерству Внутрен- нихъ Дѣлъ.

31-го июля 1909 года, № 10.

По земскому отдѣлу.

Увольняется изъ отпуска внутри Имперіи пред-
сѣдатель Вытегорского уѣзднаго съѣзда, отставной
ротмистръ Тучемскій—на 6 недѣль.

Приказъ по Корпусу Лѣсничихъ.

27-го июля 1909 года, № 24.

Назначаются лѣсничіе II разряда лѣсничествъ
Олонецкой губерніи: Гугоринъ въ Вицкаго—надворный со-
ветникъ Герасимовъ—лѣсничий первого разряда
лѣсничествъ: надворный советникъ Шигоринъ—
Ругозерскаго и коллежскаго ассесора Герасимовъ—
Ругозерскаго, назначеннаго губерніи, оба съ 15-го ю-
ля этого года.

* Таблицы «Прѣѣдѣльныиѣ издѣлія, сорты, папиросы и
такъ далее» въ бывшемъ Тарифѣ запасы за га-
зеты проѣзжали.

Приказы и д. Губернатора, Вице- Губернатора

отъ 11 августа 1909 г. за № 67.

Увольняется изъ отпуска внутри Имперіи, со
дѣлъ восполнованіемъ таоковъ, причисленіемъ къ
штату чиновъ Олонецкаго губернскаго правленія
коллежскій ассесоръ Андреевъ срокомъ на 28 дней.

отъ 13 августа за № 68.

Увольняется изъ отпуска въ предѣлы Олонец-
кой губерніи съ 13 этого августа срокомъ на одинъ
месяцъ помощникъ дѣлопроизводителя Олонецкаго
губернскаго правленія Сеничевъ, а временное ис-
полнение обязанностей его поручается канцеляр-
скому служителю Романову.

Приказъ и. д. Олонецкаго Губернатора, г. Вице-Губернатора,
по Землеустроительнымъ комиссиямъ
С.-Петербургской губерніи.

отъ 11 августа 1909 г. за № 6.

Отставной подполковникъ Иванъ Леонидовичъ
Вытоготовъ, окончившій курсъ въ школѣ межевыхъ
топографовъ согласно прошенію его, отъ 2 июля сего
года, назначенъ мною съ 11 августа 1909 г.
въольнонаемнымъ землемѣромъ землеустроительныхъ
комиссій С.-Петербургской губерніи, съ постояннѣмъ
откомандированіемъ въ распоряженіе г. Губернатора
для производства землеустроительныхъ работъ въ Олонецкой губерніи, по требованіямъ
местныхъ крестьянскихъ учрежденій.

Приказъ и. д. Олонецкаго Губернатора
и Вице-Губернатора

по крестильскимъ установлениямъ.

10 августа 1909 г. за № 24.

Увольняется изъ отпуска чиновъ Петрозаводскаго
уѣзднаго полицейскаго управления, отставной
отъ службы канцелярскими деньгами чиновника
Ивана Симонова.

Приказъ за Олонецкаго Вице-Губернатора,
Совѣтника губернскаго правленія

отъ 12 августа 1909 года за № 15.

Измѣняется изъ штата чиновъ Петрозаводскаго
уѣзднаго полицейскаго управления, отставной
отъ службы канцелярскими деньгами чиновника
Александра Введенскаго.

Смета доходовъ и расходовъ по г. Лодей-

